

## Юбилей ученого

### Юбилей Элеоноры Петровны Пивоваровой



10 сентября 2017 г. был отмечен юбилей видного российского китаевода, главного научного сотрудника Центра социально-экономических исследований Китая ИДВ РАН, профессора Элеоноры Петровны Пивоваровой (литературный псевдоним — Э. Корбаш). В 1959 г. Элеонора Петровна с отличием окончила экономический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова по специальности «экономика зарубежных стран». В 1959–1960 гг. она продолжила учебу на факультете китайского языка в Пекинском университете и на факультете политической экономики в Народном университете Китая.

С 1961 по 1988 г. работала в Институте экономики мировой социалистической системы АН СССР в качестве младшего, а затем старшего и ведущего научного сотрудника. С февраля 1988 г. по настоящее время Э.П. Пивоварова — главный научный сотрудник ИДВ РАН. Одновременно она является председателем Диссертационного совета по специальности Мировая экономика (экономические науки) при Институте Дальнего Востока РАН.

Путь юбиляра в науке отмечен многими учеными степенями и почетными титулами: кандидат и доктор экономических наук, профессор, академик РАЕН (1994 г.). В 2001 г. Элеонора Петровна была включена в Федеральный реестр экспертов научно-технической сферы. Избиралась вице-президентом Всесоюзной ассоциации китаеведов (1988–1992 гг.) и вице-президентом Европейской ассоциации китаеведов (1990–1992 гг.).

Э.П. Пивоварова имеет богатый опыт научной деятельности за рубежом: стажировалась в Пекинском университете (1985–1986 гг., 1990–1991 гг.), а также в Гарвардском, Колумбийском, Стэнфордском, Калифорнийском (Беркли) университетах США (1991–1992 гг.), работала в библиотеках Лондона и Конгресса США; неоднократно выступала на международных научных конференциях и симпозиумах, в том числе в Великобритании, Германии, Нидерландах, Франции, Испании, Италии, Польше, Монголии, Китае, США, Сингапуре.

Э.П. Пивоварова имеет богатый опыт научной деятельности за рубежом: стажировалась в Пекинском университете (1985–1986 гг., 1990–1991 гг.), а также в Гарвардском, Колумбийском, Стэнфордском, Калифорнийском (Беркли) университетах США (1991–1992 гг.), работала в библиотеках Лондона и Конгресса США; неоднократно выступала на международных научных конференциях и симпозиумах, в том числе в Великобритании, Германии, Нидерландах, Франции, Испании, Италии, Польше, Монголии, Китае, США, Сингапуре.

Основные направления исследований Э.П. Пивоваровой — экономическая теория, социально-экономическая политика, проблемы рыночных преобразований в КНР. По этим темам она опубликовала свыше 240 научных работ, в том числе 6 авторских мо-

нографий. Некоторые из них переведены на английский, болгарский, венгерский, испанский, китайский, хинди и другие языки мира.

Э.П. Пивоварова уделяет особое внимание изучению новых или мало исследованных явлений социально-экономической жизни КНР. Опубликованная ею в 1968 г. монография «Проблема темпов и пропорций развития промышленности КНР» посвящена выявлению факторов развития китайской экономики в период «большого скачка», «народных коммун» и последовавшего за ними «урегулирования». В вышедшей в свет в 1971 г. монографии «Экономические “теории” маоизма» автор проанализировала теоретическую подоплеку курса «трех красных знамен» и политики «культурной революции», которые, как признается в современном Китае, нанесли большой вред развитию страны. В монографии «Теория и практика экономического строительства в КНР» (1981) Э.П. Пивоварова, анализируя новые тенденции в политике страны, пришла к выводу, что возможной моделью дальнейшего развития Китая может стать «смешанная экономика», в которой рынок сочетается с государственным регулированием. Этот прогноз нашел подтверждение в практике последующих рыночных преобразований в КНР, анализу которых посвящены ее монографии «Строительство социализма со спецификой Китая. Поиск пути» (1992), «Социализм с китайской спецификой: итоги теоретического и практического поиска» (1999), «Социализм с китайской спецификой» (2011).

Особое внимание Э.П. Пивоварова уделяет исследованию социального аспекта рыночных преобразований в КНР. Она является ответственным редактором и одним из авторов коллективного сборника ИДВ РАН «Социальное измерение экономической реформы в КНР (1978–1997 гг.)» (1998), коллективной монографии «Социальные последствия рыночных преобразований в КНР (1978–2002 гг.)» (2004).

Результаты исследований Э.П. Пивоваровой неоднократно направлялись в государственные законодательные и исполнительные органы, широко используются в научных исследованиях, в учебном процессе российских вузов. Важны и актуальны ее работы в плане учета зарубежного опыта при разработке экономической стратегии России в XXI веке.

Э.П. Пивоварова внесла большой вклад в подготовку кадров российских и зарубежных ученых-востоковедов. Она подготовила восемь кандидатов и одного доктора экономических наук, безотказно консультирует тех, кто обращается к ней за помощью. На возглавляемом ею Диссертационном совете при ИДВ РАН с 1997 по 2012 г. было рассмотрено и защищено 47 диссертаций (13 докторских и 34 кандидатских) по специальности 08.00.14 — Мировая экономика.

В 2006 г. Пивоварова была удостоена премии имени Михаила Ломоносова с вручением золотой медали за заслуги и большой личный вклад в развитие отечественной науки.

Результаты плодотворной научной деятельности Элеоноры Петровны неоднократно отмечались дирекцией ИДВ РАН.

Элеонору Петровну Пивоварову отличает творческий подход к изучаемым проблемам, большое трудолюбие, добросовестность и принципиальность. Высокий научный авторитет, энергия и жизненный оптимизм в сочетании с отзывчивым характером и готовностью поделиться с коллегами своими глубокими знаниями по Китаю принесли ей заслуженное уважение в коллективе.

Сотрудники и коллеги от души поздравляют Элеонору Петровну с юбилеем и желают ей крепкого здоровья, благополучия и новых достижений на благо отечественной науки!

*Дирекция и коллектив Института Дальнего Востока РАН,  
редколлегия и редакция журнала «Проблемы Дальнего Востока»*